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IIÓMAN BÁLINT UTOLSÓ ÉVEI 
(1945- 1951)

„Én 1944. november 10-én hagytam el Budapestet a múzeumi elnöki autón 
November 13-ig Balatonfüreden voltunk, 24-ig Panonhahnán és november 24- 
tói 1945. március 27-ig a soproni Bencés Rendházban a főapát vendégeként (. )

1945. március 27-én hagytam el ugyancsak a múzeumi elnöki autón családom
mal az országot és előre meghatározott cél nélkül Badaussee-igjutottunk el, ahol 
sikerült lakást találnunk. Itt értek az amerikaiak, akik 1945.július másodikéi 
vettek őrizetbe, majd több gyűjtőhelyen keresztül Salzburgba vittek, ahonnan
1945. november 20-án indultunk Budapest felé."

I .

„A fasiszta kultúrhóhért hazahozták”

Salzburgtól az Andrássy út 60-ig

1945. november közepén a sajtó értesülést szerzett arról, hogy háborús bűnösölt 
újabb csoportja tart Magyarország felé. A Kis Újság egyenesen arról tájékoztatta 
olvasóit, hogy az amerikai hatóságok „az összes németországi fogolytáborokban 
levő háborús bűnösöket, köztük Páger Antalt, Szeleczkyt, Hómant és társaikat 
teherautó-oszlopokkal útnak indították Budapest felé”.1 Ez az első jelentés a 
hazatoloncoltak számát300-ban adta meg, de a következő híradások már más adattal 
szolgáltak: így a Szabad Nép másnapi cikke 150 bűnösről tudott,2 és ugyanezt 
hirdette öles betűkkel („Hóman és 150 társa Sopronba érkezett”) a Világ c. 
délutáni újság első oldalas szalagcíme.3

A Világosság tudósítója részletesen beszámolt a csoport útjáról. A karaván 
„szerdán [november 21-én] reggel 7 órakor indult Salzburgból és elég viszontag
ságos körülmények között ért este fél kilenckor Sopronba. Mindenkinek felvető * 
a pontos személyi adatait és azt, hogy milyen pozíciót töltött be a Szálasi-uraloro 
alatt. Egész éjszaka folytak a kihallgatások. Másnap reggél 9 órakor indult  ̂
tovább és Komáromnál pihentek meg az országúton...” Időközben — a munkál j 
saival és kalauzunkkal, az újságíróval — útra kelt Budapestről a politikai rendórs't 
vezetője, Péter Gábor vezérőrnagy; az amerikaiak „már fél órája” vesztegeltek, u 
országúton, amikor délután két óra felé” megérkeztek: „Komárom határában c  
országút jobb oldalán már messziről feltűnik az amerikaiak hatalmas autókaravw 
ja . Elöl és hátul fürge kis jeepek, közöttük hat óriási teherautó. Az autók k< nJ
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géppisztolya fiatal amerikai katonák lövésre készen tartott fegyverekkel vigyáz
nak a háborús bűnösök legújabb csoportjára..." A találkozás után „Grainville 
amerikai hadnagy jelentést tesz Péter vezérőrnagynak és átadja a listát, amely 
részletesen felsorolja a 104 ember pontos személyadatait”. Később, „a hivatalos 
formaságok után benéztünk a ponyvával letakart kocsikba”. így látjuk meg 
1 Ionian Bálintot, a történetírót, a Nemzeti Múzeum örökös igazgatóját, a náci- 

jóikuszminisztert, Szálasi titkos támogatóját. Háromnegyedes kopott bőrkabát
b a  hatalmas parasztkucsmában, papírspárgával összekötött kis csomagot szo
rongat kezeiben az egykori kultuszminiszter. Rövidre nyírt bajusza, táskás szeme, 
halálsápadt arca szinte kivirít a poros, megtört ábrázatok közül.

— Én nem vagyok háborús bűnös — motyogja szüntelenül.”
A bámészkodás után:
Indulunk. Közel másfél órás út után megérkeztünk az Andrássy-út 60. elé, ahol 

ezrekre menő tömeg fogadja a nyilas gyilkosok és hazaárulók hatalmas táborát.
— Lámpavasra velük, felrobbantották a hidakat, tönkretették Magyarországot!
Egy ember a fa tetejéről kiabál:
— Adjátok vissza a gázkamrában megölt feleségemet és két gyermekemet!”4
A hangulatról hasonlóképpen számok be a Szabadság is:
„Az Andrássy-út környékén erős rendőrkordont helyeztek el és mire befutottak 

a teherautók, a rendőrök sorfala között ezrekre menő közönség gyülekezett össze, 
akik hangos kiáltozással fogadták a teherautók utasait.

Amikor feltűnt Taby Árpád csendőrtiszt és a közönség köréből sokan megis
merték a nyilasokat, a kisebb-nagyobb volksbundistákat és a deportálásokat Vezető 
csendőrök közül néhányat, a kiáltozás valóságos hangorkánná növekedett, öklök 
emelkedtek a levegőbe és a rendőröknek csak nagy nehezen sikerük visszatartani 
a felháborodott közönséget attól, hogy meg ne rohanják a bilincsekre fűzött 
háborús bűnösöket.”5

Az újságok nem egyöntetűen tájékoztattak az átadottak számáról (egyesek 104, 
mások 105 háborús bűnösről írtak); közülük a Világ a következőket tartotta 
érdemesnek kiemelni:

„Hóman Bálint volt kultuszminiszter; ifj. Andreánszky Jenő követségi titkár a 
berlini követségen, aki Ausztriában a kitelepített magyarok kormánybiztosa és a 
légierők parancsnoka volt; dr. Fernbach Péter, Újvidék vérengző főispánja; 
Wayand Tibor, Hain Péter volt helyettese; Tárczay-Felicides Román kultuszállam
titkár; Lövig-Taiján Béla, Szálasiék pénzverdéjének a vezetője; Vry'na Gábor nyilas 
belügyminiszter; Papp Tibor műtősebész, aki Sopron nyilas vezetője volt; Szerda
helyi Péter, az Elektromos Művek volt tiszviselője, később nyilas felsőházi tag; dr. 
Kemény Zoltán, a nyilas propagandaminisztérium elnöki osztályának vezetője; 
Péteri Elemér, a budapesti Vágóhíd nyilas vezetője; Simsai Lajos külügyminiszté- 
riumi osztályfőnök; Nagy Emil, a budapesti 72-es posta nyilas vezetője; Liptay 
László vezérőrnagy, a tábori csendőrség felügyelője; Taby Árpád megújhodáspár
ti képviselő; Pándi László, a Függetlenség munkatársa; Gábor Gyula, Szálasi 
személye körüli miniszter; Ládái István belügyi államtitkár és mások.”6

A névsort a Magyar Nemzet híre alapján kiegészíthetjük Perényi Géza nógrádi
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főispán, Göllner Lajos egyetemi magántanár,7 a Világosság már idézett élményt 3 
számolója nyomán pedig Magyarosi János vezérezredes, Hunyadi Mária nyilai 
tanárnő és „hentessegéd”, valamint báró Strahlendorf újságárus nevével, aâ  
Baross kávéház előtt nyilas sátrat rendezett be magának és » Ki tartási Éljen Szálast 
üvöltéssel árulta 20 fillérért a »Magyarság«-ot”.8

Már a kortársak is világosan látták — és a Szabadság cikke tanúsítja —, hogy 
vegyes összetételű társaságban „két főbenjáró bűnöst adtak át az amerikai hatósá
gok a politikai rendőrségnek. Hóman Bálint az egyik, a náci politikai és szellemi 
terjeszkedés előkészítője és hű kiszolgálója, a szélsőjobboldali gondolat német 
zsoldban álló főpropagálója. A másik a rombolás sátáni szellemét testesíti meg- 
Vájná Gábor, a véreskezű nyilas belügyminiszter...’’9

A Világosság számára viszont az volt „kétségtelen, hogy a háborús bűnösök 
tegnapelőtt Budapestre érkezett csoportjának legérdekesebb tagja Hóman Bá
lint.”10 A megkülönböztetett érdeklődés jele volt, hogy a Képes Figyelő címoldalára 
tette Hóman fényképét. („A  magyar kultúrhóhért is hazahozták...”)11 Egyben a 
síytó igyekezett beszámolni az első kihallgatásról is. Ez többnyire sommásan 
sikerült. A Szabadság rövidjelentésében a foglyok legtöbbje „hangosan tiltakozott 
az ellen, hogy ő háborús bűnös lett volna. Különösen Hóman Bálint és Tárczay- 
Felicides Román hangoztatták, hogy soha semmi közük nem volt a nyilasokhoz, 
sőt, tiltakoztak az ellen is, hogy ők szélső beállítottságú politikusok lettek volna.”̂  
A lap másnap bővebben tért vissza Hóman (és Vájná) kihallgatására. Megtudjuk, 
hogy Hóman, aki „közismert szószólója volt a náci propagandának, most semxni- 
rőf sem akar tudni:

— Nem vagyok felelős semmiért — mondotta —, az intézkedéseim a német 
nyomás következményei voltak: közvetlen utasításokat mindig a miniszterelnök  ̂
ségről kaptam.

Mikor elébe tárják azokat a rendeleteket, amelyeket miniszter korában hozott, 
s amelyek messze túlmentek a képviselőházban megszavazott törvényeken, csak 
ennyit mondott:

— Tulajdonképpen mindez csak semmiség... Sokkal rosszabb lehetett volna a 
helyzet, ha nem engedünk.”13

A Szabad Nép sokatmondó címet adott tudósításának: „Cinikusan tagad a nyilas 
Hóman és Vájná testvér”. A cikk szerint Hóman, „a szélsőjobboldali politika 
német zsoldban álló teoretikusa (...) azzal kezdte vallomását, hogy nem felelős 
semmiért. Ó is, ugyanúgy mint a többi háborús íobűnös, semmiről sem akar 
tudni.”14

Hogy valamelyest képet kapjunk az első kihallgatásról, ismét a Világosság-ot kell 
kézbe vennünk. Riportja fölött ez áll:

NEM VAGYOK HÁBORÚS BŰNÖS 
— védekezik Hóman Bálint, a német sorsközösség hirdetője

A lap röviden bemutatja Hómant, majd olyan mondatokat idéz tőle, amelyek 
alapján ráismerhetünk jellegzetes gondolatmenetére:
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